

三比一看 云霄：标准化厂房拔地而起 筑巢引凤激活园区新动能

本报讯（汤金梅 陈志宁 蔡鑫宏）作为全县产业社区（标准化工业园区）建设的主阵地，云霄县以“腾笼换鸟”之姿，不断优化云翔产业社区布局，全面提升园区基础设施水平和生活配套空间，着力构建住、产、商全方位发力的产业生态圈。日前，云翔产业社区内的福建豪锦生物科技项目建设、施工等单位工作人员奋战在项目一线，抓工期、保进度，全力保障工程快速推进。

走进福建豪锦生物科技标准化厂房建设项目现场，多幢高标准现代化厂房已初具雏形，施工人员正在有条不紊地进行厂房内部结构施工，现场一派热火朝天的建设景象。

“目前2号生产车间、6号厂房、4号宿舍楼主体结构已经封顶，墙体的砌筑基本完成，准备进行主体结构验收，等主体结构验收结束以后就进入装修阶段，1号办公楼现在还差一层，预计在一个礼拜以内



福建豪锦生物科技标准化厂房建设项目现场

就进行主体结构封顶。”福建豪锦生物科技项目建设单位工程师周志华介绍。

豪锦生物科技项目是集研发、生产、销售为一体的化妆品生产项目，占地85.6亩，计划总投资3.07亿

元，建设内容包括综合办公楼、生产车间、宿舍、厂房等共8幢主要建筑物，总建筑面积92876平方米，项目将引进40台进口彩妆、面膜、沐浴盐生产全自动设备。自项目动工以来，项目施工方在确保施工安全和质量安全的前提下，严格按照既定目标节点抢抓施工。

“围墙大门，地下应急事故池，以及污水处理池等准备接着施工，现在投资已经达到了59%，整个项目预计在2025年1月份完成竣工验收，交付设备安装工程。”周志华说。

目前，云翔产业社区内一幢幢现代化标准化厂房正成为我县招商引资、筑巢引凤的强力支撑，为我县加快招商引资步伐、优化招商引资环境打下“硬”基础。

乡村振兴进行时



马铺乡上洋村

本报讯（汤金梅 冯汪煜 罗文贤）云霄马铺乡上洋村激活乡贤资源，发挥乡贤智慧，汇乡贤之力，让乡贤在家乡人居环境整治中建言献策，助力乡村提“颜值”，为乡村振兴再添动能。

在上洋村，这里正对村内的旧房、旱厕、猪圈和影响村容村貌的残垣断壁进行了一次集中连片拆除。村干部和乡贤借助航拍图，因村制宜向群众描述人居环境提升后的新蓝图。乡贤一头连着村“两委”、一头直达群众。通过乡贤给老百姓讲道理、做工作，发动百姓参与到美好环境与幸福生活共同缔造中，事半功倍、效果明显。

“以前我们村都没有路，车辆都过不去，这一次发动村民拆除旧房，路也通了，村民也乐意回来建房，乡贤配合积极出资出力，共同建设家乡。”马铺乡上洋村乡贤吴佳生介绍。

在投身乡村治理工作中，乡贤们带头捐资，筹集资金18万元用于人居环境整治工作。在乡贤带动下村民各显其能、同心协力，形成了乡村建设“众人拾柴火焰高”的浓厚氛围。

“这一次人居环境建设规划很好，我们乡贤都很支持，大家发动捐款来赔偿旧厝、土地，对这次村貌改变，我们村民都非常高兴。”马铺乡上洋村乡贤吴志艺说。

“为了做好人居环境整治工作，驻村领导、村两委召开会议提前谋划。本次上洋村横寨自然村共打通三条断头路，一条环村路，共拆除旱厕危房共30间，拆除面积1500平方米，目前已全面拆除完毕。在本次工作中，发动乡贤，共同为家乡出谋划策。”马铺乡上洋村党支部书记吴鸿钦说。

随着人居环境整治行动的深入推进，上洋村村庄风貌得到了全面提升。下一步，上洋村将通过修建村道、环境治理、提升风貌等措施，塑造留住乡愁的乡村振兴新形象。

“下一步我们将向上级争取资金，完善道路设施基础建设，提升村庄颜值，吸引更多村民返乡创业，让村庄更有人气。”吴鸿钦表示。

一杯“村咖”美好入心 乡野织梦的新农人

本报讯（汤金梅 冯汪煜 张蕴妍）废墟中的砂场在她的手中变成“村咖”网红打卡点，曾经“生态疤痕”变成“发展宝藏”，今天，我们来认识一位返乡青年创客方茗，她从城市归来，如何以独特的视角和热情，用创意盘活一片土地，让美好入心，用自己的所学所想为家乡的发展注入新活力。

在东厦镇东坑村有一家“村咖”网红打卡点——“小九的后花园”。在这里，古朴的茶桌椅、开放式的庭院、临江的乡村美景，独特的风格吸引了众多游客前来休闲打卡，游客们在这里品茗茶饮的同时，可以享受到难得的宁静与惬意。

“随着我们这几年国家政策的一些发展和促进，我觉得返乡创业会是一个主流，所以我就想说家人父母全部都在这边，很多朋友也在这边，所以就选择回来了。我从小在云霄东厦这边长大，我很喜欢我们东厦沿岸的这一个漳江的风景。所以我去找地方的时候，就一直往江边这边来寻找这个位置。”小九的后花园主人方茗介绍。

“小九的后花园”原先小院是一个废弃的采砂场，曾几何时因为采砂，留下了这一道道生态伤疤。但是在创客方茗眼里，这里独特的地形嵌在漳江边，像是一块闪闪发光的宝石。只要稍加改造，这里纯粹的气息和好山好水，一定可以成为大家向往的诗和远方。

“小院子的布置的话，其实我就是觉得怎么样让我舒服，我就怎么去整理，它基本上地势我都没有去变它，就随着地势一层一层下去这种状况。小院子现在融入了很多有关于我们当地的文化，比如说开漳圣王文化，你可以看到我们这棵树上就是我们八十七姓将士的姓氏林灯，以及我很多边边角角，甚至我的产品，一些饮料之类的都融入这一方面的文化进去。”方茗说。

在方茗精心升级打造下，这里每一处都有独特的风景，每一处都是她对于属于自己的最美的“后花园”的理想呈现。

“平常我们会记录一些小院子的改造，因为一开始这边其实很粗糙，很多东西都是我自己做的，那像桌子，甚至是盖墙，盖这些围栏什么都是我自己做的”。方茗说道。

在小院经营方面，方茗积极运用各类媒体平台进行宣传推广，有效地提升了小院的知名度。现如今，小院已成为东厦镇推进乡村振兴中的一道靓丽的风景线，同时也成为当地众多企业、青年进行交流、沟通的重要平台。

“我自己还有一家传媒公司，是专门做短视频账号的运营，以及线下大型活动的一些策划跟布置，像我们给坡兜畲族村设计的三月三畲族文化节，就取得蛮大的反馈，以及吸引了很多流量到当地去。”方茗说。

为了创业的梦想，方茗决定跳出舒适圈，从事媒体工作的她从城市返乡云霄创业，在创业中，她也遇到很多困难，但创业的恒心让她一直坚持不懈，现在虽忙碌，但却很踏实，她也收获了人生中成长最快速的一个阶段。

“从我们青年的角度的话，我们是这么觉得的，就是把本地文化挖掘出来以后，再创新，再创造，推广出去。我们现在县里面也在帮我们协调那边的一些用地，下一步要做一些民宿、文创之类的方向。”方茗说。

在云霄，像方茗这样的返乡创业青年还有很多，近年来，越来越多的青年人选择到乡村创业，成为新时代新农人，从事着有益于土地、有益于心灵、有益于社会的工作。他们是乡村生活的热爱者与倡导者，也是乡村建设的实践个体与新生力量。他们以梦为马，驰骋于青春的田野，赋予乡村发展新的活力。他们随风而起，宛如归来之燕，唤醒乡村振兴新的春天。



方茗布置院落

云霄马铺上洋村：
乡贤聚合力 同心促振兴